



探访展陈 升级中的国家 方志馆南水北 调分馆——

治水文化 于斯为盛

本报记者 李晓军

南来之水，福佑怀川。

南水北调工程不仅给焦作送来清冽的丹江水、一座秀丽的天河公园，还给焦作送来一份珍贵的“国字号”文化大礼——国家方志馆南水北调分馆（以下简称方志馆）。

眼下，展陈升级中的方志馆，仍在不断打磨、沉淀、创新。十年磨一剑，出鞘必锋芒。未来，这道匠心制作的“文化大餐”以及由点及面规划的党建文化园区，将成为焦作新名片，助推我市高能级文旅发展。

图① 历史治水名人展示。

图② 古代调水展区。

图③ 基本陈列厅一角。

图④ 国家方志馆南水北调分馆。

本报记者 王梦梦 摄

治水文化藏“如意”中

方志馆地处南水北调焦作城区段总干渠入城拐角处——市人民路与普济路交叉口西北角。

高空俯视，这座白色建筑犹如一个大如意，横亘南北。据了解，该建筑造型流畅的线条有深意——来自成语“水到渠成”：外观以水为形、以南水北调渠道为意。

2021年7月1日，方志馆试开馆，成为国家方志馆全国第三家开馆的专业分馆。目前，由于方志馆正在展陈升级中，暂时闭馆谢客。

那么，方志馆展陈升级了哪些内容？

基本陈列厅位于方志馆一层。该厅分为水与文明、调水千秋、伟大工程、纵横江河、幸福之水等板块。目前，该厅展陈升级已经基本完工。

基本陈列厅入口处，将南水北调中线和东线工程以微型的山河实景，浓缩进一个大型沙盘中，给游客以全景式认识，是此次升级内容之一。

“这里是穿黄工程，这里是焦作城区……”讲解员指着沙盘向记者介绍。

记者看到，升级后的穿黄工程、沙河渡槽等重要工程节点介绍，以3D打印技术、实物造景进行展示，突出形象性、知识性、趣味性。

“寓教于乐，激发游客的好奇心，让游客在游玩中学到课本上难以学到的知识。”讲解员说。

该厅经过升级，用声光电多媒体技术，加上精心制作的故事，带给游客身临其境的震撼。其中，“沙洲故事”以消亡的文明古国为例，诠释了水与文明兴衰之间的关系；“世纪构想”以时间为轴，讲述了南水北调工程从提出构想，到探索、开工、通水历程；治水名人、治水著作等，故事精彩、内容丰富；44万人移民征迁，他们舍家为国的故事令人感动……

据了解，新升级的内容以多媒体形式，淋漓尽致地呈现治水文化、历史故事，让方志馆成为文化课堂。

离开展厅时，游客一定还意犹未尽。一个富有创意和寓意的升级又来了——一棵以大树为造型的“幸福之水互动屏”等你来互动。游客拿出手机，扫一扫互动屏上的二维码，即可上传个人照片、留言作为参观纪念，永久保存。

和谐征迁厅、少儿互动体验厅分别

位于方志馆的二层、三层，目前仍在紧张展陈提升中。据了解，这两个厅在做好硬件的基础上，升级注重利用声光电技术，丰富文化内涵，创新表达形式。

方志馆室内展陈包含序厅、基本陈列厅以及故乡之水、和谐征迁、复兴之水三个专题展厅，以方志资料为基础，融入演艺、交互、体验等现代展陈手段，对中国南水北调工程进行全景式记录和表达，是集方志馆、纪念馆、博物馆、科普馆为一体的国家级综合型展馆。

钢铁重器变身“雕塑”

方志馆分为室内、室外两大空间，此次展陈升级，致力打造内外联动、多点串联的治水文化空间。

方志馆外绿油油的草坪上，绿树和鲜花的怀抱中，各种大型工程机械“组团”展示，如同城市雕塑。还原治水场景，是方志馆治水文化的一部分。去年以来，它们也得到了美化升级。

在方志馆北侧，直径9米、长80米、重1166吨、由1.2万个零部件组成的“黄河号”盾构机以及配合盾构机作业的8.7米高的衬砌管片，见证了人类历史上最宏大的穿越大江大河的水利工程——南水北调穿黄工程。

该工程是南水北调中线的标志性、控制性工程和“咽喉工程”，意义重大。我市经过多方努力，将这个成功穿黄后已废弃多年的“国之重器”安置在方志馆旁，成为水文化教育的最好“教具”。

在方志馆东南侧，一座40多米高、上千吨重的提槽机，也是“退役”的南水北调中线工程建设重器。如果说盾构机见证了南来之水“入地”穿越大河的壮举，这台提槽机则见证了南来之水“上天”跨越大河的奇迹。

位于平顶山市鲁山县的沙河大渡槽，长度、并行输水槽数、输水断面面积均居世界第一，号称“世界第一渡槽”。这台提槽机专门为建设沙河渡槽量身定做，其承重之大为世界仅有。它不但是沙河渡槽这个“创纪录”工程的见证者，更是广大工程技术人员克难攻坚、科技创新精神的一个缩影。

据统计，方志馆所在的20余公顷区域内，我市共设置20余台大型施工机械。为了让这些钢铁重器更美观、与周围环境更协调，市南水北调建设发展有限公司对它们进行美学提升，让它们

从大型工程机械变身为城市地标性景观，成为群众可以走近参观的公园景点。

未来，作为南水北调的见证者，这些治水实物将作为文化载体，为我市做足“水”文章、打造以“水”为主题的红色旅游线路、争创南水北调特色文旅品牌发挥更大的作用。

文化园区应运而生

近年来，我市切实加强党的建设，紧密结合文旅文融创融合战略，积极打造红色文化旅游精品线路、高规格多载体融合的党建矩阵。

在此背景下，以方志馆区域为基础，由点及面，整合资源，打造一座党建文化园区的大幕已拉开。

记者从市南水北调建设发展有限公司获悉，该园区由市党群服务中心、国家方志馆南水北调分馆、南水北调教育基地三部分组成。

其中，市党群服务中心位于方志馆南侧，占地面积约8000平方米，主要设计内容为“两厅五馆一长廊两广场”，是基于“传播党建理论知识、提供组织生活场地、打造便民服务站、集中党内业务办理”的功能定位而打造的一站式党群服务综合平台。目前，该中心已基本完工。

南水北调教育基地以市委党校（行政学院）为依托，通过对校区的建筑内外装修改造、室外党建文化元素建设、艺术小品设置和亮化配套的建设提升，进一步提高对外接待能力。同时，编排水情教育特色课程，策划水情研学、游学精品线路，打造集干部培训、党性教育、智慧研学为一体的优质教育基地。

据介绍，焦作市党建文化园设置了以“特别能战斗”精神为主题的贯穿全市红色教育基地的特色党建现场教学线路，以弘扬“南水北调焦作精神”为主题的城市更新、城市发展以及基层治理为主题的教学路线，以“水文化”为主题的水利科普研学线路等三大特色路线。

未来，该园区可全方位满足党员干部和群众开展党内组织生活、教育培训、志愿活动、人才服务、便民服务、公益讲座、文体娱乐等活动需求，致力打造高标准全过程的党员干部学习教育阵地和区域性党性教育核心区。

